РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИОРИТЕТНЫХ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ В МОСКВЕ



первый заместитель мэра москвы в правительстве москвы, руководитель комплекса социальной сферы Людмила Ивановна Швецова

Образование

Второй год реализации приоритетного национального проекта «Образование» в Москве стал еще одним шагом на пути открытости и прозрачности сферы образования как общественного института.

В столице был реализован основополагающий принцип современной политики в области образования – широкое включение профессиональной и родительской общественности и гражданских институтов в реализацию приоритетных проектов. Массовой практикой стало проведение публичных отчетов общеобразовательных учреждений, презентаций программ развития, открытых для родительской общественности и гражданских экспертных организаций, проведение открытых уроков учителями – участниками конкурсного отбора. Презентации прошли в атмосфере заинтересованного диалога по содержанию образовательного процесса в школах города и авторских разработок лучших учителей. Более совершенной стала и система технологической экспертизы, которую в столице осуществляет оператор конкурсного отбора ПНПО Московский центр качества образования.

Москва стала одним из первых регионов в России, в котором была введена оригинальная система электронной регистрации участников ПНПО, позволяющая практически в режиме реального времени знакомить участников конкурсного отбора с ходом экспертизы, информировать о набранных по ее итогам баллах. Подобная система полностью исключает недостоверность оценок и позволяет школам и учителям иметь реальную картину общественной оценки результатов работы. В настоящее время потенциал данной системы предполагается использовать в ходе аккредитации образовательных учреждений города Москвы.

Для повышения качества реализации ПНПО в Москве сформирована система информирования экспертов гражданских общественных организаций о структуре и требованиях конкурсного отбора.

В 2007 году для экспертов гражданских общественных институтов проведены обучающие курсы по формату конкурсного отбора и требований к документации, представляемой образовательными учреждениями и лучшими учителями. Разработаны комментарии к методическим рекомендациям для проведения экспертизы в ходе конкурсного отбора ПНПО. Всего в 2007 году подано 202 заявки от образовательных учреждений города (рост относительно 2006 года составил 11%). По итогам конкурса определены 118 образовательных учреждений-победителей. От учителей образовательных учреждений в текущем году подано 811 заявок. По итогам конкурса определены 394 учителя, ставших победителями в 2007 году.

В рамках софинансирования в 2007 году за счет средств бюджета города Москвы было дополнительно установлено 394 гранта Москвы в сфере образования в размере 100 тыс. рублей педагогическим работникам образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы, и учреждений дополнительного образования детей, успешно осуществляющих образовательные программы в различных педагогических системах. Также в 2007 году установлено 19 грантов Москвы в сфере образования в размере 1 млн. рублей для образовательных учреждений, реализующих инновационные образовательные программы (15 грантов для учреждений, реализующих общеобразовательные программы, 2 гранта для дошкольных образовательных учреждений, 2 гранта для образовательных учреждений, 2 гранта для образовательных учреждений среднего профессионального образования).

Интеграция инновационных усилий столичных образовательных учреждений была осуществлена на основе московского проекта «Строим школу будущего», ставшего важнейшим вкладом города в приоритетный национальный проект «Образование».

В 2007 году планируется завершить работу по подключению общеобразовательных учреждений к скоростному Интернету. Настоящего прорыва в информатизации образования удалось достичь в рамках реализации программы «Электронная Москва». Произведен запуск системы электронного документооборота от Департамента образования города Москвы до каждого образовательного учреждения. Созданная комплексная информационная среда образования на сегодня обеспечивает работу всей системы образования. Это и телекоммуникационная сеть, современное оборудование компьютерных классов, интегрированная информационная система управления, в которую включены все учреждения и осуществлена увязка с целым рядом городских информационных систем.

Сегодня актуально создание локальных сетей во всех учреждениях для обеспечения каждому классу доступа к Интернету, замена устаревшей вычислительной техники.

Предварительные итоги реализации ПНПО в Москве в текущем году:

- 1. Произошел рост форм общественно-государственного управления в образовательных учреждениях. Если в 2006 году среди заявителей на участие в конкурсном отборе ПНПО было только 5 школ, имеющих управляющие советы, то в 2007 году уже 13 образовательных учреждений сформировали управляющие советы как орган общественно-государственного управления образовательным учреждением.
- 2. Относительно новым в области направлений инновационной деятельности, отраженных в программах развития образовательных учреждений, становится повышенное внимание к вопросам качества образовательного процесса, что связано с более четким позиционированием родительской общественности, работодателей, общества в целом в отношении требований к деятельности образовательных учреждений. Инновационный инструментарий повышения качества образования как в целом в образовательном учреждении, так и относительно индивидуальных успехов учащихся становится предметом главной заботы педагогов лучших инновационных школ столицы.
- 3. По итогам конкурсного отбора ПНПО в 2006 году и на основе материалов московского конкурса «Строим школу будущего» можно отметить динамику инновационных компонентов программ развития в 2007 году. В конкурсных заявках 2007 года отчетливо прослеживаются следующие направления расширения инновационной деятельности в школах и образовательных сетях: разнообразие школьных укладов и авторских педагогических систем в образовательных учреждениях; рост числа инновационных образовательных программ в области русского языка и культуры, в том числе ориентированных на поликультурные и многоконфессиональ-



ные общности; расширение инноваций в области обеспечения качества образования, включающего управление качеством через согласование позиций родительской общественности, педагогического и детского коллективов, иных субъектов-заказчиков качества образования.

Сегодня школы – лидеры инновационного образования, победители конкурсного отбора ПНПО-2007 становятся центрами социокультурного развития на микрорегиональном (районном) и макрорегиональном (городском) уровнях, организуя процессы развития человеческого потенциала в динамичном и развивающемся мегаполисе.

По итогам двух лет реализации ПНПО в Москве столичное образование приобрело новое качество открытости и прозрачности инновационных процессов в образовательных учреждениях. Данный вектор развития заложен и в программно-целевом подходе комплексных целевых программ «Столичное образование 1–4», становится одним из приоритетных направлений развития сферы образования Москвы.

Здоровье

Продолжается реализация мероприятий приоритетного национального проекта «Здоровье», направленного на совершенствование медицинской помощи по 3 основным направлениям: повышение качества первичной медико-санитарной помощи, усиление профилактической направленности здравоохранения, расширение доступности высокотехнологичной медицинской помощи.

Среднемесячная заработная плата участковых врачей-терапевтов и педиатров выросла до 29,3 тыс. рублей, медсестер врачей-педиатров и участковых терапевтов – до 19,4 тыс. рублей, врачей скорой помощи – до 42,3 тыс. рублей, среднего медицинского персонала скорой помощи – до 31,5 тыс. рублей. Как результат, наметилась тенденция к стабилизации и повышению уровня укомплектованности врачами и медицинскими сестрами первичного звена здравоохранения, станции скорой и неотложной медицинской помощи. В частности, за 2006 год и І полугодие 2007 года прирост числа участковых врачей-терапевтов и педиатров составил 532 человека, участковых медицинских сестер – 646 человек, врачей скорой медицинской помощи – 812 человек, фельдшеров – 2372 человека.

В 2007 году запланировано провести обучение 540 врачей по специальностям «терапия» и «педиатрия» (из них в I полугодии 2007 года прошли обучение 459 врачей). К работе в первичном звене по специальностям «терапия» и «педиатрия» в 2006–2007 годах приступили 382 выпускника Московского факультета Российского государственного медицинского университета.

В 2007 году запланировано вакцинировать 1 млн. 577 тыс. человек, в том числе против полиомиелита – 2 тыс., против гепатита В – 327 тыс., против краснухи – 248 тыс., против гриппа – 1 млн. человек. Запланировано обследовать 2 млн. 300 тыс. человек на ВИЧ-инфекцию, в том числе обеспечить 2647 человек антиретровирусной терапией.

В I полугодии 2007 года диспансеризацию прошли 62 995 человек, занятых в бюджетной сфере, дополнительные медицинские осмотры – 16 893 человека, занятые на предприятиях с вредными и (или) опасными производственными факторами.

В последние годы в Москве происходит увеличение рождаемости – с 73 156 новорожденных в 2000 году до 94 055 в 2006 году, за 6 месяцев 2007 года родилось 46 888 новорожденных (за 6 месяцев 2006 года – 45 097). Снижается показатель младенческой смертности: в 2000 году – 11,3 на 1 тыс. родившихся живыми, в 2006 году – 7,9. За I полугодие 2007 года показатель младенческой смертности составил 7,3 на 1 тыс. родившихся живыми. Показатель материнской смертности также имеет отчетливую тенденцию к снижению – с 32,9 в 2000 году до 18 в 2006 году на 100 тыс. человек родившихся живыми. Прогнозное значение показателя материнской смертности на 2007 год составляет 15.

В настоящее время целым рядом городских учреждений здравоохранения оказывается около 60 видов высокотехнологичной (дорогостоящей) медицинской помощи. Накоплен положительный опыт, имеется подготовленный высокопрофессиональный медицинский персонал. На базах стационаров города работают многие кафедры столичных медицинских вузов.



За период с 1 января по 30 июня 2007 года для проведения высокотехнологичных видов лечения в федеральные медицинские учреждения направлено более 9 тыс. больных.

Реализация приоритетного национального проекта «Здоровье» в городе Москве в I полугодии 2007 года позволила повысить качество и доступность медицинского обслуживания населения, оптимизировать лечебно-диагностический процесс за счет внедрения современных ресурсосберегающих технологий и укрепить кадровый состав и материально-техническую базу отрасли.

Доступное и комфортное жилье – гражданам России

Правительство Москвы последовательно реализует жилищную политику, направленную на повышение доступности жилья для граждан, в том числе состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. Ежегодно город наращивает объемы жилищного строительства, принят и совершенствуется комплекс социальных жилищных программ, реализуются меры, направленные на повышение возможности жителей использовать собственные доходы и имущество для приобретения жилья. В городе реализуются меры по выполнению задач, поставленных в рамках приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России».

В целях дальнейшей реализации задач, поставленных в рамках нацпроекта, повышения качества жизни москвичей, проведения эффективной социальной жилищной политики 23 января 2007 года Правительство Москвы утвердило среднесрочную программу «Москвичам – доступное жилье» на период до 2010 года.

Созданы основные условия для развития ипотечного жилищного кредитования: приняты городские нормативно-правовые акты, стимулирующие развитие городской системы ипотечного жилищного кредитования на рыночных условиях; банками, страховыми и риелторскими компаниями накоплен значительный практический опыт ипотечного кредитования; создан региональный оператор вторичного ипотечного рынка – коммерческий банк «Московское ипотечное агентство»; разработаны стандарты ипотечного кредитования и переуступки кредитов банками; реализована двухуровневая модель ипотечного кредитования, предусматривающая организацию рефинансирования кредитных организаций на вторичном рынке ипотечных кредитов через КБ «МИА». В І полугодии 2007 года московскими банками выдано 7516 ипотечных кредитов на сумму 28 730 млн. рублей. Субсидии на строительство или приобретение жилья из средств городского бюджета выданы 1366 семьям москвичей.

Для предоставления жилья по договорам купли-продажи с рассрочкой платежа запланировано выделить 97,1 тыс. кв. м из жилищного фонда города Москвы. При этом ожидается, что смогут улучшить жилищные условия более 1,5 тыс. семей очередников.

Объем площади, передаваемой для решения общегородских социальных задач в 2007 году, составляет 2037 тыс. кв. м, в том числе 1825 тыс. кв. м – строительство жилья за счет средств городского бюджета, 212 тыс. кв. м – доля города по инвестиционным проектам.

В I полугодии 2007 года с использованием средств федерального бюджета обеспечено жильем 516 семей ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов.

Постановлением Правительства Москвы от 19.06.2007 года №498-ПП «Об итогах выполнения городских жилищных программ в 2006 году и о городских жилищных программах на 2007–2008 годы» запланировано обеспечить жильем около 1,5 тыс. семей ветеранов и инвалидов. При этом затраты городского бюджета только на строительство жилья составят более 4 млрд. рублей.

Обеспечение жильем молодых семей осуществляется в рамках московской программы «Молодой семье – доступное жилье».

В 2007 году запланировано выделить из жилищного фонда Москвы 370 тыс. кв. м жилья за счет средств бюджета города.